

## Oponentský posudek bakalářské práce

Název práce: Význam aktivizace pro starého a nemocného člověka v ústavní péči

Autorka práce: Dagmar Martinková

Autorka práce si zvolila aktuální téma, které zpracovává v teoretické rovině i praktické rovině. Propojení obou rovin dává práci ucelený charakter.

V úvodu práce autorka uvádí důvody, které ji vedly k výběru tématu. Za velmi přínosné považují její úzké spojení s praxí prostřednictvím profese zdravotní sestry, kterou vykonává. Oceňují skutečnost, že předložená bakalářská práce čerpá poznatky nejen z teorie, ale i z praxe a výsledky znovu do praxe vrací.

Nedostatečný důraz na důslednou integraci geriatricke jako vědního oboru do zdravotnictví, na který autorka v práci upozorňuje, je skutečný fakt současného systému. Autorkou uvedené srovnání pozornosti, jež společnost věnuje osamělým dětem, s pozorností věnovanou osamělým starým lidem, je zcela na místě, i když může působit poněkud dramaticky a může evokovat nejrůznější argumenty, proč tomu tak je.

Vlastní práce je rozdělena do dvou relativně samostatných částí, které spolu vzájemně souvisejí a prolínají se. V části teoretické autorka shrnuje základní poznatky o stáří a procesu stárnutí. Vcelku tradiční pojetí je obohaceno rozměrem lidské důstojnosti, její podstaty a významu právě pro starého člověka obecně.

Těžiště této části spatřuji v kapitolách sedm a osm, které péči o seniory v ústavním zařízení dodávají sociální dimenzi. Zvláštní postavení mají, podle mého názoru, pasáže věnované personálu zdravotnického či jiného zařízení, jeho možnostem při realizování aktivizace a formám práce.

V druhé části práce autorka ověřila svá teoretická východiska v praxi péče o seniory v Domově svatého Karla Boromejského v Praze. K této části práce mám několik připomínek, které však v žádném případě nemohou snížit její hodnotu. Domnívám se, že některé formulace, konkrétně pak formulování praktického sociálního problému a primární hypotézy, by si zasloužily detailnější a propracovanější podobu. Rovněž dotazník prezentovaný vzorku respondentů bych právě s ohledem na cílovou skupinu doporučovala v některých místech formulovat srozumitelněji /otázky č.5, 10/.

Bez jakékoli připomínky a velmi pozitivně hodnotím provedení a vyhodnocení kvalitativního výzkumu, kterým autorka jednoznačně potvrdila výchozí hypotézu o významu aktivizace pro staré a nemocné klienty, kteří jsou objekty ústavní péče.

Závěr:

Práce se zabývá aktuálním tématem. Aktivizaci staví správně jako součást komplexní péče o starého člověka. Způsob jejího zpracování svědčí o hlubokých znalostech problematiky a velkém zájmu o ni. Práci doplňují poznatky z praxe a snaha praxi o nové poznatky obohatit. Celkově práci hodnotím jako **výbornou**.

**Při obhajobě se doporučuji soustředit na zodpovězení následujících otázek:**

- Zkušenosti autorky s formami motivace ošetrovatelského personálu k provádění aktivizace klientů
- Otázka času věnovaného aktivizaci v kontextu běžných pracovních povinností ošetrovatelského personálu
- Pokus o formulování náplně práce navrhovaného pracovního místa specializované sestry
- Vlastní zkušenosti autorky s metodou videotréninku interakcí

V Praze dne 12.1. 2008, zpracovala PaedDr. Marie Mandíková, CSc.

